

Tudósídek

független keresztény politikai napilap

Körösvidék
Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya
VIII. Múzeum krt. 11/16. Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári összeköttetés: 34-141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyen szám ára 10 fillér.

Ugyanolyan

a helyzet ismét, mint 1914-ben volt, a világnaboru kitörése előtt. Ezt állapítja meg az angol sajtó. Olyan világlapok iriák, mint a „Daily Mail” és a „Daily Express”, amelyekből a világ legkülönbözőbb részein élő kultúremlékek milliói szerzik tájékozódásukat. Ezekről a lapokról nem lehet feltételezni, hogy tréfából ijesztgetik olvasóikat. Nem is olyan eldugott, rossz faluban jelennek meg, hogy ne lehetne megbízható az ügyek felől való értesültségük, hiszen az angol főváros éppen a közelmúlt napokban is egyik döntő állomása volt annak a vérszesen kialakuló fejlődésnek, amelynek iránypontja — az angol sajtó megállapítása szerint — az új világháború.

Mi mégsem hisszük, hogy az 1914-évi események megisméllődésére sor kerül.

Nem az emberek jóakarata és békeszeretete miatt, hanem amiatt a magasabbrendű igazságszolgáltatás miatt, amelynek lennie kell az emberek felett.

Néhány nap választ el a világot megreszkeltető dátumtól: 1914. július 23. Attól a naptól, amelyen az egykori nagyhatalom, az Osztrák-Magyar Monarchia, elküldte ultimátumát Belgrádba.

Akkoriban is ilyen lázasan folytak a titkos tárgyalások, akkor is ilyen vérszesen nagy volt a sürgésszorgás a diplomáciában. Ma pedig még az akkorinál is lángolóbb a gyűlölködés a különböző nemzetek között, egyes államok fegyveres felkészültsége pedig összehasonlíthatatlanul nagyobb az akkorinál.

Nem esoda tehát, ha senkiséim hisz Doumergue francia miniszterelnök tegnap elhangzott rádióbeszédének, amelyben álnok szíriénhangok hirdették a békés szándékot. Az a Franciaország, amelyik nemcsak magát, hanem a vele szövetséges európai rabló államok egész sorát fegyverezte fel, az a Franciaország, amely erre a rettenetes fegyvertömegré alapított státusquot akar fenntartani Európában, hiába hirdeti békét. A világ közvéleménye inkább hisz az angol sajtónak, amelyik az új vész, az új véraradat közeledtének hírére kongatja.

Lehet, hogy ezekben a pillanatokban valóban hajszálon függ fejkünk felett az új világveszedelem.

Lehet, hogy csak egy kézlegyintés, egy tollvonás vagy egy elröppenő szó kellene ahhoz, hogy a ragyogó július perzselő napja lángotvetően a készenálló géppuskák és ágyúk torkolatán. Lehet, hogy percek múlva, hogy a mosolygós várárboruló szelíd nyári égboltot

égő falvak, pusztuló városok felcsapó füstfelhői borítsák el és lehet, hogy már-már elindul valahol a rettenetes pergőtűzek távoli morajlása, hogy beledübörögjön a polgári élet csendes, nyárdélutáni nyugalmába...

Ki tudja?...
Ki tudja megmondani előre, hogy mikor csap le valahova a villám, ki tudja megmondani előre a tűzhányók kitörését és a romboló földrengéseket?

Most minden valószínűség ellenünk szól és az angol sajtó megállapítását támasztja alá.

Mi mégis hiszünk a nagy csodában, amely jobb jövőt hoz új poklok kínjainak átszenvedése nélkül is.

Nem a világpolitikát irányító gonosz, együgyű emberek megtérésében bízunk, hanem annak a mindnyájunkban felhangzó belső sugallatnak a szavában, amely szerint mi olyan igazságtalanul megaláztatunk és olyan súlyosan megpróbáltatunk, hogy mai életünk után nem újabb tisztító tűz, hanem csak boldog feltámadás következhetik.

M.

Az aszályos vidékek megsegítéséről a napokban dönt a kormány

Budapest, július 18.

A földművelésügyi minisztériumban tárgyalások folytak arról, hogy az aszálysújtotta vidékeket miként részesítse támogatásban a kormány. Egyrészt kenyérmagvakkal kell ellátni azokat a vidékeket, ahol még a szükséges kenyérmag sem termelt meg, más vidékeknek vető-

magot kell juttatni. A tárgyalások annyira előrehaladtak, hogy ma délután Imrédy, Keresztes Fischer és Kállay miniszterek értekezletet tartanak, amelyen átvizsgálják az előkészített anyagot. A tárgyalások még néhány napot igényelnek és azután nyilvánosságra hozzák a kormány döntését.

A jövő héten rendkívüli megyegyűlés lesz

A közmunkák kiadásáról dönt a törvényhatóság

Gyuláról jelentik: Dr. Fáy István főispán a vármegye törvényhatóságát július 27-re, rendkívüli gyűlésre hívta egybe.

A rendkívüli megyegyűlés tárgysorozatát most állítják össze.

A tárgysorozatban a vármegyei közmunkák szerepelnek, így a csaba—ujkigyósi allandó burkolatok tervezett ut-ügye, a tarhosi ut építése és az öcsödi Hármas-

köröshid átépítési munkálatainak kiadása.

A munkák ugyanis nagyon sürgősök, mert a cséplés a megye területén ezen a héten 95 százalékig befejezést nyer és az uradalmi munkáknál a munkásság képtelen elhelyezkedni, tehát munkakialmairól kell gondoskodni, mert a télen igen kisarányú ésségmunkára lehet csak számítani.

Kritikussá vált az angol—török viszony egy tengerésztest halála miatt

London, július 18.

Tizenkét hadihajó és több repülőgép kutatja Robinson hadnagyt, akit a török határőrök Samos szigete körül agyonlőttek. Angol körök feltűnőnek tartják, hogy még nem találták meg a holttestet, holott a török hatóságok szerint a

hadnagyt török területen, szárazföldön lőtték agyon. Izmet pasa miniszterelnök elhalasztotta szabadságát és a hadügyminiszter Szmirnába utazott, hogy megindítsa a szükséges vizsgálatot. Ankarában nagyon komolyan veszik az ügyet.

Kimerül az amerikai sztrájkmozgalom

London, július 18.

San Franciskóban a helyzet lassan kezd megszilárdulni. A kikötőt körülzáró 9 kilométeres arcvonalat erősen felfegyverzett nemzetőrség szállta meg. A lakosság nagy része tegnap konzerveken élt, friss gyümölcsöt, főzeléket, húst és tojást alig lehet kapni. Az üzletemberek

és hivatalnokok konzervdobozokkal siettek munkahelyükre. Az élelmiszer-ostromzár enyhülése következtében sok vendéglő újból megnyitotta üzemét és több élelmiszer-szállítmány érkezett a városba.

London, július 18.

San Franciskóban a sztrájkbizottság 207 szavazattal 108 ellen

azt javasolta a kikötő munkásoknak, hogy boicsásák vitájukat döntőbíró elé. A határozat felszólította az érdekelt államok kormányzóit és a városok polgármestereit, hogy kérjék meg Rooseveltet, hogy kötelezze a munkaadókat, hogy ők is vessék alá magukat a döntőbíró határozatainak. A sztrájkbizottság kijelentette, hogy most minden a hajótulajdonosok együttműködési szándékától függ. A város több helyén felfegyverzett csoportok alakultak, amelyek megrohanták a kommunista és radikális központokat és összezárták minden és a kommunistákat megverték. Megrohanták az egyik kommunista lap szerkesztőségét és összezárták. Eddig 300 kommunistát tartóztattak le. Harmenc élelmiszer gépkocsit érkezett erős rendőri fedezettel a városba. A kisérlet utasítást kapott, hogy minden gyanús egyénre a tegkisebb gyanús megmozdulás esetén, minden felszólítás nélkül löjjen. A sztrájkmozgalom során letartóztatottak állampolgárságát vizsgálat alá veszik és a külföldieket átadják kiutasítás végett a szövetségi hatóságoknak. Ez nagyban hozzájárult a sztrájkbizottság határozatához.

Magyarüldözés a Felvidéken

A „Prágai Magyar Hirlap” szerint Kurucz Dezső 24 éves dunakiliti fiatalember a napokban rokonaihoz a Felvidékre utazott. A csendőrség megállapította, hogy a leventeservezet tagja volt s ezért letartóztatták és a pozsonyi ügyészség fogházába szállították.

Magyarország résztvesz az őszi Bécsi Vásáron

(MEK) Magyarország az idén tavasszal először vett részt a Bécsi Vásáron nagybörzsabásu reprezentatív kiállítással. A kiállítás igen nagy erkölcsi eredménnyel zárult.

A jelentős, exportpropagandánk szempontjából fontos sikeren felbuzdulva, Magyarország az őszi Bécsi Vásáron is résztvesz. A magyar csoportot a M. kir. Külkereskedelmi Hivatal szervezi meg most már külön magyar pavilonban és pedig a vásár leglátogatottabb részén, a Práterben lévő Rotunde melletti szabad területen. Mig tavaszi szereplésünk a Burgban inkább reprezentatív jellegű volt, addig az őszi Bécsi Vásáron a magyar pavilon a bécsi, illetőleg az osztrák közönség tömegeinek óhajta az ősszel piacra

kerülő mezőgazdasági export-cikkeink minőségi előnyeit bemutatni.

A Prátert, illetve a Bécsi Vásárnak a Rotundában lévő részét a bécsi közönség hatalmas tömegei lepik el, itt van az élelmiszerkiállítás, az osztrák mezőgazdaság kollektív bemutatója és az ipari csoport nagyrésze. A Külkereskedelmi Hivatal itt nagyobb látogatottságra számít, mint a Burgban.

A munkálatok már teljes erővel megindultak a magyar pavilon anyagának összegyűjtésére. Az első helyet természetesen az őszszel piacra kerülő mezőgazdasági cikkek foglalják el, a gyümölcs, főzélékfélék, szőlő, zöldségfélék, dinnye, bor stb. E termékeket nagymennyiségben állítja ki a Külkereskedelmi Hivatal és a szakszerű és izléses elhelyezésre nagy gondot fordít. Magyarországnak, mint Aszírta éléstárának e bemutatására egy nagyalku, ugynevezett gasztronómiai térkép szolgál, amelyen a tokaji bortól a szegedi paprikáig, a balatoni fogastól a csabai kolbászig minden különleges magyar élelmiszer és élvezeti cikk helyet kap.

A kiállítás következő csoportja az Iparművészeti Társulat által bemutatandó iparművészeti és háziipari anyag. Exportpropaganda és idegenforgalmi grafikonokon és modelleken kívül idegenforgalmi propagandaanyag teszi teljessé a Bécsi Vásár magyar pavillonját.

Az őszi Bécsi Vásár szeptember 2—9 között lesz. Érdeklődők forduljanak a M. kir. Külkereskedelmi Hivatal propagandaosztályához Budapest, V., Rudolf-rakpart 6. III. em. Telefon 25—025.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. július 18 án délután.

Hőminimum + 17,7 °C
Hőmaximum + 28,8 °C
A föld felszínén + 17,2 °C
Légnyomás 755,5 mm
Csapadék 0,0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Északi légáramlás, változó felhőzet, helyenkint még eső vagy zivatar, a hőmérséklet tovább emelkedik.

Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.00: 1. Cholnoky Viktor elbeszéléseiből. 2. Női ruhák különböző sportokhoz. 12.05: Az 1. honvédegyalozred zenekara. 1.30: A Hetényi-trió műsora. 4.00: »Az egri norma és annak eredményei Kecskeméten.« Előadás. 5.00: »Amerika újjászületése.« Felolvasás. 5.30: Kalmár Rezső szalonkvintettje. 6.00: »A történelkutató munkája.« Előadás. 6.30: A Budapesti Hangverseny zenekara. 7.50: »Élünk, ahogy tessük.« Elbeszélések. 8.20: Torokov-Tiedelberg Olga észdaloikat énekel. 8.50: Kis színpad. »Ki lehet?« 10.00: Külügyi negyedóra. 10.15: Toll Árpád és Jancsi cigányzenekara muzsikál. 11.15: Guttenberg György szalon- és jazz-zenekara.

Hirdessen a Körösvidékben.

Egyre élesebben fordul Barthou ellen a francia közvélemény

Páris, július 18.

Barthou keleti paktumpolitikáját Franciaországban is több oldalról élesen bírálják. Az »Action Française« épp úgy, mint a jobboldali »Journal des Debates« kétkedve nyilatkozik. A »Paris Midi«, amely egyáltalában nem szokott állástfoglalni a kormány ellen, megállapítja, hogy tisztában kell lenni azokkal, hogy Németország az egyezmény elfogadása után azonnal követelni fogja egyenjogúságát, Franciaország leszerelését és saját felszerelését. Anglia és Olaszország

egyértelműen Németországgal. A »Matin« a Szovjetnek a keleti tervekbe való bevonását elvileg helyteleníti. A Szovjet egyetlen más állammal sem lehet barátságban, vagy szövetségben, felfogása az, hogy minden eszakközzel a forradalomra és a fennálló rendszerek elpusztítására törekszik s ez a cél vezetné a Szovjetet az európai ügyekben is. Nehezen képzelhető el, hogy Franciaország kötelezi magát, hogy ilyen esetben a Szovjetnek segítségére siet. A »Matin« Lengyelország tartózkodó magatartását kommentálja.

„Hírös város az Alföldön Kecskemét“

Ezzel a Petőfi verssel kezdte a napokban rádióbeszédét dr. Zsitvay Tibor ny. igazságügyminiszter, a kecskeméti kerület országgyűlési képviselője.

A kecskeméti »Hírös Hétt«-ről mondott pompázóan színes, érdekes beszédet, illetve inkább novellát.

Kedves anekdotába foglalta a két 48-as kör történetét azzal, hogy a városban éppen úgy vannak kormánypártiak, mint ellenzékiek és a pártok elmúlhatnak, de Kossuth és 48 emléke tovább él.

A vonzóan színes bevezető után tért rá az illusztris előadó a Hírös heti látványosságok ismertetésére. Lesz színpompás népviseleti felvonulás, megszólal a talp alá való muzsika, melynek hallatára vér pezsdül az erekben. Lesznek nyílttéri látványosságok és a MANSZ kiállítása, melyen Kecskemét lányai és asszonyai mutatják be tudományukat.

A HONSZ zászlószentelésén előkerülnek a régi mündérok és virágos fog hullni a háború hőseire, megkondul a kecskeméti öregtemplom nagy harangja.

Ezután Kecskemét belterületének ismertetésére tért át, ismertette a nagytemplom előtti teret, mely az ország legnagyobb tere és amelyen békés egyetértésben megfér az összes felekezetek temploma.

A gyümölcspiacon, mely hajnali két órakor kezdődik, egymás mellett ülnek bekötött fejjel az asszonyok, az úridámák éppen úgy, mint a zsellérek fehérsége, bizonyítván, hogy Kecskeméten a dolgos embernek van meg a becsülete.

Röviden idézte Mikszáth »Beszélő köntösét«, melyhez hasonló a kecskeméti határ, a futóhomokból hősi erőfeszítéssel paradicsommá változott »beszélő köntös«, melynek a Hírös Héten minden szépségét kitergetik és amely előtt testvéri büszkeséggel tiszteleg az egész magyarság.

A munkás adóhátralékát a gazda köteles levonni

A gazdasági érdekeltségek még tavaly emlékirattal fordultak a miniszteriumhoz, amelyben azt kérték, hogy töröljék el azt a rendelkezést, amelynek értelmében a gazdák kötelesek alkalmazottaik keresetéből levonni az adóhátralékot. A gazdák arra hivatkoztak emlékiratukban, hogy ez már végrehajtott ténykedés és ilyenre ők nem is kötelezhetők.

Az emlékiratra most érkezett meg a miniszter válasza, mely

Kecskemét a gyermek és gyümölcs városa, ahol nem némulnak el, hanem sorban épülnek a templomok; nem ritka az olyan család, ahol 16—18 fióka dicséri az Istent és a magyar faj kiválóságát. A Hírös Hétt legkedvesebb jelenete lesz a gyermekfelvonulás.

Részletesen ismertette Zsitvay Tibor dr. a kecskeméti gyümölcsexport adatait. Megemlékezett a baromfikivételről, az iskolákról, melyek Klapkát, Petőfit, Jókait nevelték, a Múzeum kiállításáról és arról, hogy a Múzeum nagy meglepetést tartogat a Hírös Héten a világ részére, mert legújabb ásatásainak eredményével be fogja bizonyítani, hogy a magyar harcossóhasam hagyta el honfoglalási hajlított szabályát.

Külön fejezetben áldozott a festőművészeti kiállításnak, a városi zenei kultúrájának. Beszélte Kodály Zoltánnak, a város szülöttének hányai és asszonyai mutatják be tudományukat.

Meghívta a vendégeket a pásztorélet kiállításra is a Bugacra, a fenéges pusztára, melynek jellegzetes magyarjai áhítotva várják esténként a templomi harangszót. Amikor Zsitvay beszédének ehhez a részéhez ért, éppen megkondultak a harangok. Beszédét így fejezte be:

»Gyertek testvérek, meleg szívvel, sok magyar élménnyel vár mindnyájaitokat a hírös város minden bősége.«

Vasárnap filléres gyors indul Kecskemétre.

Vasárnap reggel 5 óra 50 perckor filléres gyors indul Békéscsabáról Kecskemétre. A menettéri jegy ára mindössze 4 pengő és 20 fillér.

Aki még nem járt Kecskeméten, az ne mulassza el ezt a rendkívüli kedvező alkalmat, hanem váltsa meg a jegyét a Menettjegyirodában és látogassa meg vasárnap a »hírös várost«, ahol szeretettel várnak minden vendéget.

Frontharcosoknak!

Rovatvezető: dr. Banner Benedek

A m. kir. posta útján szétküldött kérdőívek összegyűjtése most van folyamatban. Már az eddig nyilvánvalóvá lett eredményekből is meg lehet állapítani, hogy a mozgalom iránt igen szép számmal érdeklődnek olyanok, akik bár törekvéseiket és célkitűzéseinket enneköztte is ismerték, felszólításainkat olvasták, maguktól közénkállani vonakodtak. Most, hogy a Szövetség helyi alakulata megtalálta a módját annak, hogy lehetővé téve azt, ami lehetetlennek látszott egyenként kereshessen fel minden tagságra jogosultat, egyszerre megmozdultak az eddig mereven ellenállók. Jönnek — hála Istennek — jelentkeznek és mi olyan szívesen emeljük őket sorainkba, mintha a dolog természetes rendje szerint — maguktól jöttek volna. Azért mondjuk a dolog természetes rendjének, hogy a jogosultak maguktól jöjjenek közénk, mert, mint már sokszor elmondtuk e helyen, szervezetünk tagállománya ma már oly nagy, hogy tagok toborzására semmi szüksége nincsen. Egyszázharmincezer tagot számlál az országos szövetség, helyi főcsoportunk tagjainak száma pedig több mint százal mulja felül azt a létszámot, melyet az alapszabályok a főcsoport megalakulásához megkívánnak. Hogy utakat és módokat keressünk arra, hogy valamennyi bajtársunkat a szervezetünk igazolt tagjai között lássuk, annak magyarázata abban rejlik, hogy minden érdemes számára biztosítani kívánjuk azokat az előnyöket és kedvezményeket, melyeket a szövetségtagjai számára — remélhetőleg nem sokára — törvény fog biztosítani. Kétségtelenül igaz, amit gyakran emlegetnek ezzel szemben, hogy minden érdemes számára biztosítja majd a frontharcos törvény a kedvezményeket és előnyöket. A jogokkal való élést csupán jelentéktelen formához köti, ahhoz, hogy jogosultságát mindenki igazolja. Szövetségünk olyan szigorúsággal örködik azon, hogy jogosulatlanok soraiba ne kerülhessenek, hogy igazolvánnyal ellátott tagjainak jogosultságát semmi hatóság kétségbe nem vonja. Tessék elképzelni, hogy hatszáz ezer embernek — körülbelül ennyien vannak a szövetség keretein kívül álló volt frontkatonák — ügye kivizsgálása és igazolvánnyal való ellátása mennyi időbe fog majd kerülni?! De tessék elgondolni azt is, hogy ezalatt az idő alatt is joga lesz a kedvezményekhez, csak élni nem élhet a jogával, míg az igazolás formájában át nem esik. Ezt kerüli el, aki már most igazolja jogosultságát és ezért hívunk mi minden bajtársat létszám felett is szeretettel sorainkba. Azokat a bajtársakat pedig, akik posta útján küldötték hozzánk nyilatkozatukat, ezúton kérjük, legyenek kissé türellemmel, dolguk elintézése folyamatban van és már csak napok kérdése.

20 P jutalom

annak, aki ellopott kerékpárom nyomára vezet. Ellopták szerdán délelőtt 11 órakor a Perényi-utca 8. sz. elől, valószínűleg igáskocsin vitték el. Steyer speciál gyártmányú, új állapotban, villanyvilágítással, »Ding-dong« csengővel, az elsőkeréknél helyben állítóval. Szám: 4,301.444. Tahy Emil, Perényi-utca 25.

HIREK

A légy

a lusták bosszantója. Ebben hiba nincs. Ugy is kell annak, aki lusta — folyton noszogtatni!

Hanem hogy vannak olyan „csak azért is” legyek, amelyek a hajnali szendérgést teszik lehetetlenné, az már sok egy kissé.

Minap reggel valahonnan előzümögött egy légy. Felkeresett a lugasban, ahol különben teljesen zavartalanul töltöm az éjszakáimat. Ez a betyár légy pont az orrom hegyén kötött ki. Félálomban, talán egy fintorral elhessegettem. Viszszajött. Ugyanoda. Utána kaptam. Elrepült — de visszatért. Ugyanoda. És így ment a játék, vagy tiszter is egymásután. Nagyon állhatatos voltam. A légy is. Félszemmel az órára néztem. Rettenetes: csak ötöt mutatott. Dehogy is keltem volna fel. Időközönként pontosan csiklandozott az a komisz légy. Ugyanott. Egyszer csak éles csattanás. Felriadtam.

A kutyám, a Pajtás kapta el a legvet.

Reggelizésnél megháláltam Pajtás jöttét (Árgus)

— Szabadságon. Gyuláról jelentik: Vitéz Márky Barna dr. alispán nyári szabadságát a mai napon megkezdte. Az alispáni hivatal távolléte alatt vitéz dr. Pánczél József vm. főjegyző vezeti, aki megérkezett szabadságáról. Az alispán 28 napos pihenőjét Hévízen tölti. — Szakolczay Lajos kuriai bíró, a gyulai törvényszék elnöke nyári szabadságát tegnap kezdte meg. A törvényszék elnöke hat hetes vakációját Hévízen kívánja eltölteni.

— A Kúria új elnökei. Budapesti jelentés szerint befejezett tény, hogy a Kúria élére Juhász Andor örökébe Oswald Istvánt, a Kuria másodelnökét nevezik ki, a Kuria másodelnöke pedig hír szerint Török Géza, a budapesti törvényszék mostani elnöke lesz.

— Emléktáblát állítanak Genfben Apponyi Albert grófnak. Távirat érkezett Genfből Budapestre, a Magyarok Világkongresszusának elnökségéhez, amelyben a Hungaria Magyar Egyesület elnökeinek kezdeményezésére a Genfben élő magyarok gróf Apponyi Albertnek Genfben emléktáblát állítanak. Az emléktáblát annak a hotelnek a falában fogják elhelyezni, amelyben Apponyi Albert gróf meghalt.

— Egy kecskeméti szobrász remek hordót készített Gömbös Gyula miniszterelnöknek. Kecskemétről jelentik: Molnár József szobrász gyönyörű hordót készített és megkérte Fáy István főispánt, hogy ajánlja fel Gömbös Gyula miniszterelnöknek. A pompás hordót Gömbös miniszterelnök és Kecskemét város címere díszíti. A hordó dugóján a Nemzeti Egység jelvénye látható. Fáy főispán úgy intézkedett, hogy a hordót állítsák ki a Hírös Hét gyümölcskiállításán.

— Irodaáthelyezés. Dr. Láng Frigyes ügyvéd irodáját a Werbőczy utcába helyezte át.

— Szeghalomban 17 pengő a búza. A gazdák beszélnek, hogy Szeghalom környékén és a szeghalmi járás egyes községeiben ott, ahol termés egyáltalán nem volt, a búza ára mázsánként 17 pengő, sőt helyenként még ennél is magasabb.

Állat- és állati termék-kivitelünk júniusban

A Magyar Export Kurir jelenti: Június havi állatkivitelünkben a szarvasmarhakivitel felülmúlja az előző években kivitt mennyiséget. Júniusban 8.480 darab szarvasmarha került kivitelre, amelyből Olaszországba 6.616, Ausztriába 1.177 és Németországba 687 drb. ment. Az összes kivitelből borjú 100, növendékmarha 1.350, félig hizott vágó-ökör 3.228, félig hizott vágótehén 532, vágóbika 271, hizott ökör 2.849 drb. volt. A sertés-kivitel jelentősen kisebb volt, mint a megelőző két évben. Júniusban 5.330 drb. került kivitelre, amelyből Ausztria 5.112, Csehszlovákia 218 darabot vett át. Az egész kivitel zsirsértésekből állott. A ló-kivitel júniusban is, de a január-június időszakban is jelentősen kevesebb a megelőző évekénél. A júniusban összesen kivitt 1.091 darabból Ausztriába 573, Németországba 394, Svájcba 81 és Olaszországba 21 drb. ment. A kivitt lovak minőségi megoszlása: igás- és hűtő 622, vágó 439, tenyésztési és versenylo 24, csikó 6 drb. A juh-kivitel nem éri el a megelőző évek forgalmát. Júniusban 1.260 darab került kivitelre, melyből Franciaországba 775, Csehszlovákia 330, Ausztriába pedig 155 drb. ment.

A baromfikivitel májussal szemben némileg emelkedett s az előző évek átlagát elérte. Júniusban 8.505 mázsa volt az export s ebből Ausztriába 4.412, Németországba 2.681, Olaszországba 1.330, Csehszlovákia 82 mázsa ment. Élő baromfi 2.495 mázsa ment ki. Ebből csirke 2.405, kacs 50, lúd 39 mázsa. Leölt baromfi összesen 6.010 mázsa került kivitelre, melyből csirke 2.930, lúd 2.433, kacs 542, pulyka 73, gyöngytyúk 17 mázsa volt. A halkivitel kevesebb volt mint az előző év júniusában, —

— Öt évig bolyongott a világban. Budapestről jelentik: Kalandos világbolyongás után most érkezett haza Dóboz György budapesti géplakatos. Öt éven keresztül vasúti kocsik alatt a tengelyen, hajók ormán, árbócosárban pénz nélkül bolyongta be a világot. Közben több idegen nyelvet megtanult. Hazaérkezése után a Ganz-gyárban kapott állást.

— Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

mindössze 114 mázsa, melyből Ausztriába 50, Lengyelországba 50 mázsa került. A tojás-kivitel január-június összebe a megelőző év megfelelő eredményének alig több, mint kétharmada. A június összes kivitel 7.113 mázsa volt, melyből Ausztria 6.948, Csehszlovákia 165 mázsát vett át.

A húskivitel alig kevesebb volt, mint 1933. első felében. A június kivitel 681 mázsa, s ebből Ausztriába 534, Franciaországba 119 mázsa ment. A kivitt hús legnagyobb része borjúhús volt, — 525 mázsa. A vajkivitel júniusban lókészítésen emelkedett, a májusnak több mint háromszorosa, január-júniusban pedig többet vittünk ki, mint 1933 első felében. Júniusban összesen 2.972 mázsa került kivitelre. Ebből Angliába 2.173, Németországba 566, Olaszországba 119, Csehszlovákia 114 mázsa ment. Disznózsír-kivitelünk a folyó év első felében több mint kétszerese a tavalyi év megfelelő időszaki eredményének. A június 4.669 mázsa kivitelből Németországba 4.662 mázsa ment. Háj- és zsirszalonna kivitelünk június és január-június viszonylatban is lényegesen kedvezőbb volt az 1933. évi eredményeknél. A júniusban kivitt 3.853 mázsából Csehszlovákia 2.753, Németország pedig 1.100 mázsát vett át. Tollkivitelünk felülmúlja a tavalyi év eredményét. A júniusban összesen kivitt 3.296 mázsából a legnagyobb mennyiséget, — 2.733 mázsát Németország vette át; Ausztria 233, Csehszlovákia 180, Franciaország 112 mázsával részesedett a kivitelben. A gyapjúkivitel júniusban több mint tízszerese a májusi kivitelnek. Kivitelre 1.582 mázsa került, melyből Németország 820, Ausztria 272, Románia pedig 260 mázsát vett át.

— Országos vásár Gyulán. A városroshoz érkezett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi országos vásárt Gyulán július 20-án, 21-én és 22-én tartják meg.

Nehéz eset.

— Ebben a köpenyben észre sem fogja venni, hogy esik! — dicséri portékáját a kereskedő.

— Szép — melázik el a hölgy, — de akkor honnan fogom tudni, hogy elált az eső?

* Mindazon mérgezési esetek le-
küzdésénél, melyeket romlott ételek
okoznak — tehát főleg húsmérge-
zés vagy gombamérgezés előfordu-
lásakor — a gyorsan ható termé-
szetes »Ferenc József« keserűvíz
azonnali használata rendkívül fon-
tos segédeszköz. Híres orvostudo-
mányi könyvekben felemlítik azt
is, hogy a Ferenc József víz ólom-
mérgezésnél, mint specifikus ellen-
szer, teljes mértékben beválik.

— Itéletidő Erdélyben és Ro-
mániában. Bukarestből jelentik:
Erdélyben és Románia különböző
részeiben tegnap itéletidő volt, ami
nagy károkat okozott. Resicán a
víz elöntötte a közbányát két
tárnáját. Három embert agyon-
sújtott a villám. Alaxandriában az
árvíz elöntött 100 házat, sok ház
összeomlott. A lakosság idejében
elmenekült, de az állatok nagy-
része elpusztult.

— Acélsisak — parafából. Lon-
donból jelentik: Az angol fizikai
laboratórium többévi kísérletezés
után srappel- és golyóbiztos ssa-
kot készített, amelynek súlya a je-
lenleg használt acélsisak súlyának
alig egyharmada. Az új sisak anya-
gának főalkotórésze rendkívül ma-
gas nyomás alatt sűrített parafa,
amely olyan ruganyos és olyan hal-
latlan ellenálló erejű, hogy 7 font
súlyú kalapács ütései alig hagynak
nyomot rajta. A világháborúban
tudvalevőleg a katonák gyakran ha-
lálós fejlődések veszedelmének tet-
ték ki magukat, mert nem tudták
állandóan viselni a nehéz és meleg
acélsisakot.

— Felvétel a Márta Diákotthonba.
A budapesti IX. ker. Liliom-utca
13. sz. alatt levő Márta Máter Diák-
otthonban megüresedett helyekre,
az 1934/35. tanévre szóló felvételi
kérvények augusztus 25-ig beadha-
tók. Pályázhatnak oly szegénysor-
sú, példás viseletű és jó előmenet-
telű egyetemi és főiskolai hallga-
tók, kik tanulmányaikat Budape-
sten végzik. A szobák 2-6 szemé-
lyesek. A város közepén, az egye-
temhez közel fekvő szép kertes ot-
thonban, hol külön tanuló, társalgó
és fogadó-szoba, fürdő zuhanyozó,
fűtés és gázrezsó használat szolgál-
ják a hallgatók kényelmét, a bent-
lakás díjtalan. Bővebb felvilágosi-
tást készséggel nyújt postán is (vá-
laszbélyeg melléklendő) az Otthon
háznagya.

— Külföldi jegy — pengőért.
A hivatalos lap közli a kereske-
delmi miniszter rendeletét, amely
kimondja, hogy a magyar vasúti
pénztáraknál és a vasúti menet
jegyeket árusító egyéb vállalatok-
nál váltott külföldi vasúti jegyek
árának, valamint a hálókocsi pót-
díjnak külföldi díjrészeit valu-
tában kell megfizetni, azonban a
belföldi valutaárny miatt megengedi,
hogy a Nemzeti Bank fel-
hatalmazása alapján úgy a vasutak,
mint egyéb menetjegyirodák a
jövőben is kiadják a külföldi
vasúti jegyeket pengő ellenében
20 százalékos felárral. Mivel a
Nemzeti Bank külföldi utazás cél-
jára mindenkinek csak a 20 szá-
zalékos exportátogatási járulék
felszámítása mellett ad valutát, a
jegyarúsító pénztárak is 20 száza-
lékos felár hozzászámításával ve-
szik át a valuták pengőellenérté-
két. Ezért a külföldi valutában
megállapított menetdíjakat nem hi-
vatalos árfolyamon, hanem ennek
a 20 százalékos felárnak hozzá-
csapásával számítják.

CSABA MOZGO

Július 19-20, csütörtök fél 7, fél 9, péntek fél 7, fél 9 órakor.

Csütörtökön a fél 7 órai előadás zóna.

Theodore Dreiser, Amerika nagy írójának regénye:

Tövískoszorú

(Jenny Gerhardt)

Csupa szív, romantika, könny és mosoly annak a szegény kis mun-
kásnőnek a sorsa, aki koldussorsból jut fényes, gazdag életbe,
de sohasem jut a házasság boldog révébe.

Sylvia Sidney, Mary Astor, Donald Cook.

Híradó.

— Vándormadár címen Amsel Ernő szerkesztésében új lap jelent meg. Új ez a sajtótermék kiállításban, tartalomban. A Vándormadár hézagpótló szerepet tölt be, mert az utazásnak, mint kulturális tényezőnek fogalmát igyekszik a köztudatba belevinni, élénk érdeklődéssel kíséri az idegenforgalom eseményeit, felhívja a figyelmet az ezekkel kapcsolatos utazási kedvezményekre, írásban és képekben ismerteti a bel- és külföld megtekintésére érdemes szépségeit és üdülőhelyeit. Friss riportok és eleven ötletek mutatják az utazás kimeríthetetlen változatosságát és szépirodalmi cikkei hazahozzák a külföld mindig vonzó, mindig izgalmas levegőjét. A lap évente tízszer jelenik meg, évi előfizetési díja 2 pengő. Egy szám ára 24 fillér. Kérjen ingyen mutatványszámot! Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII., Rákóczy-ut 61. Telefon 41-5 65.

Névváltoztatások

A m. kir. belügyminiszter engedélyével Zvarinyi Lajos János ny. reálgyimnáziumi tanár, békéscsabai lakos és Endre Szilárd nevű gyermeke nevüket „Zerinváry”-ra, Zvarinyi Lajos János iparostanonciskolai tanár, békéscsabai lakos „Zerinváry”-ra, Andrej György tanító, békéscsabai lakos és György-Gábor-Ferenc, Margit-Terézia nevű gyermekei „Andráshalvy”-ra, Czepó Pál községi számtiszt, csorvási lakos és Ilona-Etelka nevű gyermeke „Csabai”-ra, Tischer Béla MÁV altiszt, békéscsabai lakos és Klári-Gizella, Rudolf-Béla nevű gyermekei „Tölgyesi”-re, Csiernyik Mátyás MÁV segéd tiszt, nyíregyházi lakos és Ilona, Károly, Aranka nevű gyermekei „Harmati”-ra, Hugyecz Mátyás vármegyei gyümölcsstermelési intéző, bajai lakos „Hásmori”-ra. Balda János m. kir. rendőrtörzsszermester, budapesti lakos és László, Dezső nevű gyermekei „Baldavári”-ra, Huluk János-László közs. jegyző-gyakornok, győrszentmártoni lakos és Aranka Eszter nevű gyermeke „Honti”-ra változtatták át a nevüket.

Tudatjuk

a t. öröktető közönséggel, hogy

erzsébethelyi gőzmalomunkban

az átalakítási és szerelési munkálatokat befejeztük s

üzemünket

e hó 17-én, kedden

megkezdjük

Megörölendő gabonáért bejelentésre kocsit küldünk. Buzát azonnal örleményre kicserélünk vagy saját gabonáját öröljük meg. Lisztet, darákat, korpát legolcsóbb napi áron házhoz szállítunk. Tisztelettel

Gécs-malom

Békéscsaba Erzsébethely
Telefon 420.

Mozi

Jennie Gerhardt ma a Csaba Mozgóban

Theodor Dreiser világhírű regénye ma filmen kerül a közönség elé. Ezt a könyvet is valószínűleg szétkapkodták, mert az amerikai tragédia írója mindig a mai emberekről írja meg éles megfigyeléssel készült témáit.

Jennie Gerhardt a mai női típus, ezért volt sikere a könyvnek

A kiadásért felelős Uhrin János

és ezért lesz sikere a filmnek is. A mellőzött, szerelmes szívű asszony — aki mindenét feláldozta s cserébe nem várt mást, csak egy kis szerelmet...

A Csaba Mozgó mutatja be ezt a finom, hangulatos filmet. Sylvia Sidneyt meleg tekintete, finom játéka, érző asszonyi szíve erre a szerepre predesztinálta

Ma mutatja be a Paramount-filmgyár legújabb művét a Csaba Mozgó. Az előadások fél 7 és fél 9 órakor kezdődnek.

Cserkészlet

Levél a 239. sz. „Munkácsy” cserkészcsapat tábortáborából

Egy hete már annak, hogy a Mátra erdőborította oldalán élvezi kis csapatunk a hegyvidéki élet szépségeit.

Már ez a kevés idő is elég volt ahhoz, hogy a halvány arcokat a kellemes levegő és a napsugár életető melege színesebbé tegye. A kedélyek emelkedésével a tábori élet is élénkebb színt öltött. A tehetségek érvényesülni vágyása is kezd kibontakozni néhány vállalkozó cserkésztestvérben. Ezek közül első helyen kell megemlíteni a nagy népszerűségnek örvendő Ádám »bá»-t, aki a legnehezebb munka közepette is hidegvérrel, szívtehető rigmusokban horkol a parancsnoki sátorban.

A tábori élet a legnagyobb rendben folyik. A héten mindenki el volt foglalva, ugyanis nagy tábori ünnepélyre készülünk. Az itt szokatlan esemény előreláthatóan szép sikert ígér, mert a mátrafelelősi lakosság nagy szeretettel viselkedik velünk szemben, melyet bizonyít az, hogy naponta 40—50 látogató jön a táborunkba.

Több kirándulást is tettünk már a közeli vidékekre. Így az elmúlt napokban megmásztuk a csonkakhaza legmagasabb csúcsát, az 1010 m magas Kékest s ugyanitt megnéztük a gyönyörű fekvésű »Kékes Szállót» is. Az 1010 méteres magasságból lenézve gyönyörű panoráma tárult elénk. Láttuk a Nagy-Alföld végtelen rónáját és a Kárpátok körvonalait.

Felejthetetlen élményekkel gazdagodva térünk vissza sátoros tanyánkra, ahol a jó vacsora már készen várta az éhes csapatot. Majd a zászólévonás és a Hiszekegy elnéklése után nemsokára a kürt hangja jelezte mindnyájunk számára az édes pihenést.

Mátrafüred, 1934. július hó.

U. K.

A MOVE Körös cserkészek kirándulása

Az 568. sz. MOVE Körös cserkészcsapat öregraja július 14-én egésznapos kirándulást rendezett Gerlára. Huszonhetes létszámmal indult a csapat fél 6 órakor az Otthonból, kiérve kis pihenő után megrendezte a pentation versenyt, amelynek eredményei a következők: 1. Tóth Ferenc csapat tiszti 15,5 pont, 2. Terpička András ö. v. 10 pont, 3. Kovács István 8,5 pont, 4. Mazán Pál ö. v. 8 pont, 5. Balogh Sándor 7 pont.

Délután futballmérkőzést tartott a csapat, amelynek eredménye a következő: Az I. csapat győzött a II. ellen 6:4 (4:2) arányban. Majd a csapat napnyugtakor vidám hangulatban elindult és kora este ért haza.

Sport

Uzók és atléták figyelmébe!

A Békéscsabai MOVE Sportegyesület augusztus hó 5-én, vasárnap, egésznapos kirándulást rendez, amely alkalommal a kirándulás táborhelyén rendezi meg futó, súlydó és úszó házi versenyt a békéscsabai MOVE bajnokságokért.

Hölgy versenyzők külön és férfi versenyzők is külön indulnak.

Női számok: 50 és 100 m-es gyorsúszás, 100 m-es mellúszás.

Férfiszámok: 11-től 14 éves korig 50 m-es gyors-, mell- és hátúszás. Ifjúsági 100 m gyors-, 100 m mell- és 100 m hátúszás. Senior 100 m gyors-, 100 m mell- és 100 m hátúszás.

Atlétikai számok: 100 m-es síkfutás és súlydobás kerül megrendezésre.

Nevezések máától kezdve Bogdán Béla versenyrendezőhöz, a Nemzeti Sport békéscsabai tudósítójához intézendők, aki a Körösvidék szerkesztőségében naponta délután 3 órától 5 óráig veszi fel a jelentkezéseket. Nevezési díj egy-egy versenyre 20 fillér.

A CsAK klubházavató ünnepe

A Csabai Atlétikai Klub július 22-én, vasárnap a Bocskay—CsAK mérkőzés után este 8 órakor tartja klubházavató bankettjét. Tekintettel a már eddig is megnyilvánult igen nagy érdeklődésre, kéri a vendégeket, hogy a banketten való részvételüket július 20-án déli 12 óráig szíveskedjenek bejelenteni a Réthy-gyógyszertárban, dr Uhrin András főtitkárnál vagy a klubházban. A közönség szórakozásáról a klub agilis vezetősége a legnagyobb mértékben gondoskodott, amennyiben a klubházban bárholviséget rendezett be s ott külön cukrászdát állított fel.

A klubházavató ünnepség előreláthatólag minden tekintetben impozáns lesz. Az ünnepségre szóló meghívókat a napokban már szétküldték, azonban aki tévedésből nem kapta volna kézhez s arra igényt tart, úgy azt Uhrin András dr-nak (Városháza) jelentse be.

Érdeemesnek tartjuk megemlíteni, hogy az ünnepség után a fiatalság, illetőleg a résztvevő vendégek részére táncmulatság is lesz.

Eöry-Engelhardt

hétfőn utazott vissza Debrecenbe, hogy a kedden megkezdődött edzésen résztvegyen. Eörynek hosszú szünet után Békéscsabán lesz újra az első játéka. Kérdésünkre a következőket mondta:

Nem is gondolják Békéscsabán, hogy milyen nagy örömmel jönnek ide a Bocskai játékosok. De fogadkozunk is, hogy kivágják majd a rezet, már csak azért is, mert az előkelő harmadik hely kötelez. De mondhatom, olyan remek formában van az együttes, hogy Debrecenben sem emlékeznek, hogy amióta él a Bocskai, annyire együtt lett volna a csapat. Természetesen, ebben János edzőnek is nagy érdeme van. Bennünket nem téveszt meg a CsAK tavaszi gyengébb formája. Egész biztos vagyok benne, hogy a CsAK játékosai minden lelkesedésüket beleviszik majd a küzdelembe és bizony a Bocskainak derekasan meg kell majd küzdenie az eredményért. Hosszú szünet után az én lábam is annyira megjavult, hogy vasárnap már vállalom a játékot.

Tőzsde

Valuták:

| | |
|---------------------|---------------|
| 100 angol font | 17'20—17'60 |
| 100 Dollar | 334'30—344'30 |
| 100 Francia frank | 2'30—2'50 |
| 100 Német marka | 13'00—13'60 |
| 100 Cseh korona | 14'02—14'20 |
| 100 Dinar | 7'80—8'30 |
| 100 Leu | 3'42—3'46 |
| 100 Lira | 29'90—30'20 |
| 100 Svéd frank | 11'00—11'40 |
| 100 Hollandi forint | 231'40—233'50 |

Gabonák:

| | |
|---------------------|-------------|
| 77 kg. tv. buza (ó) | 15'55—15'65 |
| (uj) | 15'55—15'65 |
| 78 kg. tv (ó) | 15'70—15'80 |
| (uj) | 15'70—15'80 |
| 79 kg. tv (ó) | 15'85—15'95 |
| (uj) | 15'85—15'95 |
| 80 kg. tv (ó) | 15'95—16'05 |
| (uj) | 15'95—16'05 |
| Rozs (uj) | 9'25—9'35 |
| Takarmanárpap (uj) | 10'65—10'90 |
| Tengeri | 10'20—10'30 |
| Zab | 12'05—12'75 |
| Korpa | 9'00—9'10 |
| Sóarpa | 13'75—14'25 |

Határidős piac:

Az irányzat gyenge, tengeri tartott, forgalom élénk.

Készrú piac:

Az irányzat gyengébb, forgalom élénk. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 10 fillérrel olcsóbb, az új buza árai azonosak az ó buza áraival, a rozs 20 fillérrel, a tengeri 5 fillérrel olcsóbb.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fiatal kőnyvő 62—65, középső 70—72, nehéz 75—78.

A békéscsabai piaci állatárak:

1934 július 18.

| | |
|--------------------------|-------------|
| Borju kg-ként | 43—50 f |
| Marha vágásra | 26—32 " |
| Hízott sertés | 55—62 " |
| Sovány sertés 1 é. párja | 90—110 P |
| Sovány sertés 1/2 é. " | 60—70 " |
| Választott malac párja | 14—20 " |
| Hízott liba kg-ként. | 90—59 f |
| Hízott ruca | 70—75 " |
| Csirke sütni kg-ja | 75—95 " |
| Csirke rántani " | 75—95 " |
| Tyuk | 75 " |
| Pulyka | 62 " |
| Gyöngytyuk | 75 " |
| Tojás darabja | 3 1/2—4 " |
| Széna mázsánként | 5'00—6'60 P |
| Szalma " | 1'70—2'00 " |

Békéscsabai terményárak:

1934 július 18.

| | |
|----------------------|-------------|
| Piros 80 kg buza (ó) | 14'50—15'00 |
| " " " " (új) | 14'50—15'00 |
| Takarmanárpap ó | 9'00—9'30 |
| " " " " ó | 9'00—9'20 |
| Szemestengeri uj | 8'00—8'30 |
| Zab (ó) | 8'50—8'80 |
| " (uj) | 8'00—8'50 |
| Korpa | 8'50—9'00 |
| Fehérbab | 13'00—14'00 |
| Köles | 14'00—14'50 |
| Tökmag | 22'00—23'00 |
| Repce | 18'50—19'00 |
| Lucerna mag | 0'95—1'15 |

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas-tag hetilével szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni szíveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Kézírással garzonlakás elsőjére kiadó különféle butorok eladó. Kossuth-tér 4. 3479

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt